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STAGIU. DE DOCUMENTARE ÎN GERMANIA (21 10 1990-16 011991)

- Grație bursei oferite de fundația Dcutscher Akadcmischer 

Austauschdienst cu sediul la Bonn, în urma referatului de 

susținere avansat de prof. dr. Harald Zimmermann de la 

Universitatea din Tiibingen, am putut beneficia de un stagiu 

de documentare științifică de circa trei luni în Germania în 

ultimele luni ale lui 1990 și in prima parte a anului următor. 

Scopul principal al acestui stagiu a fost documentarea în 

legătură cu o lucrare mai amplă asupra invaziei și'domina

ției mongole în spațiul carpato-dunărean în secolele XIII — 

XIV, implicînd cunoașterea întregului spectru al tabloului 

etno-demografic, economico-social, politic, cultural și reli

gios de la nordul Dunării Inferioare, precum și a principale

lor date privind contactele românilor cu mongolii, invaziile 

triburilor mongole în estul, sud-cstul și centrul Europei, 

exercitarea dominației Hoardei de Aur în zona gurilor Dună

rii, dezvoltarea meșteșugurilor, comerțului și a vieții urbane 

în arealul administrat nemijlocit de autoritățile mongole ctc. 

Totodată, am urmărit numeroase alte probleme referitoare 

la istoria teritoriilor carpatb-dunărcnc în evul mediu și la 

raporturile acestora cu regiunile central-europcne, reflectate 

atît în izvoarele scrise, cît și în acelea arheologice. în acest 

scop, munca; de documentare ș-a desfășurat în mai multe 

institute, biblioteci și muzee, unde am avut contacte profi

tabile cu numeroși specialiști din domeniul istorici, arheolo

giei și filologiei.

Timpul de lucru petrecut în Germania a fost împărțit în 

trei părți aproximativ egale între Freiburg i. Br., ;Tubin- 

gen și MUnchen, în fiecare din aceste renumite centre cultu

rale rămînînd circa o lună de zile. Menționez în. continuare 

instituțiile unde mi-am desfășurat activitatea și specialiștii 

cu care,am intrat in contact,.abordind aspecte conexe pre

ocupărilor mele mai vechi sau mai noi:

FREIBURG I. BR. : Institut fiir Ur- und Friihgeschieli

te (prof. dr. Heiko Steucr, prof. dr. Christian Strahm, dr. 

XVolfgang Pape), Historisches Seminar (prof. dr. Gottfried 

Schramm), Romanisches Seminar (prof. dr. Paul Miron, dr. 

Elsa Luder), Institut fiir Christliche Ărchăologie und Kunst- 

geschichte (prof. dr. Otto Feld), Stadtdcnkmalamt (dr. Mat- 

thias Untermann), Rumănische Bibliothek, Universităts- 

bibliothek.

TUBINGEN: Historisches Seminar-(prof. dr. Harald 

Zimmermann, dr. Konrad Giindisch), Romanisches Seminar 

(prOf. dr. Eugen Coșeriu), Institut fiir. Donauschwăbische 

Geschichte und Landcskunde (dr. Horst Fassel), Archăolo- 

gisches Institut, Universitfttsbibliothek.

MUNCHEN : Monumenta Gcrmaniae Historica (prof. dr. 

Horst Fuhrmann, dr. Norbert Martin), Prăhistorische Staats- 

sammlung (df/'Hermann Dânnheimer,* prof. dr. Hans-Jorg 

Kellner, prof. dr. Christian Pescheck), Institut fiir Vor- und 

FrUhgeschichte (prof. dr. Volker Bierbraiier), Sild-Ost Insti

tut (prof. dr. Kari Nehring, dr. Krista Zach, dr. Anneli Ute 

Habanyi)j Institut fiir Geschichte'(prof. dr. Edgar Hiisch), 

Ungarisches Institut (prof. dr. Horst Glassl), Hochschulc 

fiir Politik (prof. dr. Dionisie Ghermani), Bayerische Staats- 

bibliothek, Bayerischcs Nationalinuseum. .

De asemenea, am întreprins scurtc călătorii la Beben- 

hauses, Augsburg și Regensburg, pentru a vizita diferite 

muzee, biserici și'monumente medievale. Prezența la Augs

burg a fost folosită și pentru a mă edifica în legătură cu 

activitatea a două instituții cu profil tangent; înființate de 

numai cîțiva ani : Bukowina-Institut și Landmahnschaft der 

Buchenlanddeutschen, coordonate de dr. . Ortfried Kotzian 

și,, respectiv, de dr. Adolf Armbrustcr. , i. - . ■!

Este de' prisos’ să stărui asupra marelui profit profesional 

dobîndit în decursul stagiului de documentare în centre de 

anvergura Freiburguhii, Tilbingenului1 și MilnchenuluU și să 

relev cît de revigorator se dovedește accesul la o ambianță 

culturală elevată; Dar dincolo de bilanțurile din comparti

mentele stricte ale domeniilor. investigate, recenta călătorie 

de studii a fost; de natură să-mi reîntărcască credința că 

cercetarea cu reverberație mu se poate desfășura fără contacte 

statornice și diverse cu lumea savantă cu performanțe validate, 

fără accederea spre interdisciplinaritatc,Iără dotări cu instru- 

mentarul indispensabil preocupărilor cărturărești, inclusiv, cu 

aparatură tehnică modernă, fără asigurarea unui climat decent 

de muncă .și de trai celor ce trudesc cu rîvnă și pasiune.în sfera 

științei.

* . VICTOR SPINEI

DOCUMENTARE ȘTIINȚIFICĂ ÎN. GERMANIA

Studierea economiei monetare, care poate contribui în 

mare măsură la o mai bună înțelegere a civilizației antice, 

constituie de mai multă vreme una din preocupările mele 

principale. în această direcție, în cursul cercetării am con

statat adesea sărăcia informațiilor bibliografice de care dis

puneam, ca și, uneori, limitele mctodologiilor folosite. De 

aceea, am primit cu multă satisfacție și încredere acordarea 

unei noi burse pentru documentare în Germania, mulțumită 

lui . Deutscher Akadcmischer Austauschdienst (DAAD). 

Acest stagiu (20 octombrie 1990 — 15 ianuarie 1991) s-a 

desfășurat iarăși cea mai' mare parte a timpului la Institut 

fiir Alte Geschichte al Universității din Saarbruckcn, unde 

întotdeauna am întilnil o atmosferă caldă și plină de atenție. 

t)e altfel, chiar invitația o datoram dhii prof. dr. Peter 

Robert Franke, directorul acestui major centru de cercetare. 

Aici,' sub condudcrea sa, de-a lungul anilor, s-a alcătuit o 

puternică echipă de specialiști în domeniul istorici antice și, 

mai cu seamă, a numismaticii (alături de cîțiva tineri, amin

tim' pe dnii prof. dr. K. Girardet, dr. H. Freis și dr. XV. 

Leschhorn), s-a închegat o bogată bibliotecă, s-a adunat 

o frumoasă colecție de mulaje și s-a inițiat folosirea unor 

interesante programe de computer. Așa se explica de ce și 

alți cercetători români (ca dl. dr. Gh. Poenaru Bordca sau 

dna dr. Doina Benea) au efectuat în acest institut diverse 

stagii de documentare, profitind din plin de excelentele 

condiții de studiu existente aici. De'altfel, la aceeași univer

sitate, cum ar fi la Institut fiir Vor- und Fruhgeschichte und 

Vorderasiătische Ărchăologie, vin de peste un sfert de veac 

mulți arheologi români.

însă, la Saarbrilcken, o interesantă activitate are loc șl 

la muzeul landului Saar. Despre aceasta și, mai ales, despre 

colaborarea : tripartită (gcrmano-franco-luxemburgheză) din 

zona de graniță, printre care și șantiere arheologice comune; 

mi-au vorbit pe larg și mai vechiul meu prieten, dl. dr.1 Andrei 

Miron, ca și tînăra numismată, dna Auguste Schhffcr.

Aceleași condiții propice1 de lucru le-am întîlnit și în ultima 

parte a documentării, cea de la Bonn, unde regretatul profesor 

Klaus Kilian și dna dr. Sabine XVerner m-au primit și găz4 

duit cu multă înțelegere la KAVA (Kommission fur Allge- 

mcine und Vcrgleiclicnde Ărchăologie). Tot in Bonnr mai 

cu seamă în biblioteca și la colecția numismatică a muzeului 

(Rheinischcs Landesmuseum) am reușit să-mi "completez 

o serie de informații lacunare; aici, .de asemenea, de un real 

folos mi-au fost și discuțiile purtate cu dl. dr. Vollcer Zcde7 

liiis, care are, multe preocupări științifice asemănătoare cu 

ale mele. . .

Nu voi mai stărui asupra altor aspecte care mi-âu reținută 

atenția, atît din domeniul cercetării; cît și de pe alte plani iri’. 

Voi mai aminti'doar pasager, în,‘ încheiere, și vizitele între

prinse la Trieri*K6hv și Ntirnberg, la muzee sau universități.' 

Peste tot, primiri prietenoase, organizare și condiții de muncă 

dintre cele mai moderne și favorabile. La sfirșît, trebuie să-mi 

mărturisesc speranța ca de asemenea facilități vor putea 

beneficia tot mai mulți dintre specialiștii noștri, îndeosebi cei 

tineri, ceea ce ar aduce numai avantaje atît cercetării în 

general, cît și în planul realizărilor individuale.

VIRGIL MIHÂILESGU-BÎRLIBA


